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直线的倾斜角和斜率 例题讲解

［例1］求经过两点P1（2，1）和P2（m，2）（m∈R)的直线l的斜率，并且求出l的倾斜角α及其取值范围.

选题意图：考查倾斜角与斜率之间的关系及斜率公式.

解：(1)当m=2时，x1＝x2＝2，∴直线l垂直于x轴，因此直线的斜率不存在，倾斜角α=
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(2)当m≠2时，直线l的斜率k=
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∵m＞2时，k＞0.

∴α=arctan
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∵当m＜2时，k＜0

∴α＝π＋arctan
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说明：利用斜率公式时，应注意斜率公式的应用范围.

［例2］若三点A(－2，3），B（3，－2），C（
[image: image7.wmf]2
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，m）共线，求m的值.

选题意图：考查利用斜率相等求点的坐标的方法.

解：∵A、B、C三点共线，

∴ｋAB＝ｋAC，
[image: image8.wmf].
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解得m=
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说明：若三点共线，则任意两点的斜率都相等，此题也可用距离公式来解.

［例3］已知两点A(－1,－5),B(3,－2),直线l的倾斜角是直线AB倾斜角的一半，求直线l的斜率.

选题意图：强化斜率公式.

解：设直线l的倾斜角α，则由题得直线AB的倾斜角为2α.

∵tan2α=ｋAB=
[image: image10.wmf].
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即3tan2α+8tanα－3=0，

解得tanα＝
[image: image12.wmf]3
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或tanα＝－3.

∵tan2α＝
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＞0,∴0°＜2α＜90°,

0°＜α＜45°，

∴tanα＝
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因此，直线l的斜率是
[image: image15.wmf]3
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说明：由2α的正切值确定α的范围及由α的范围求α的正切值是本例解法中易忽略的地方.

［例4］．l是过原点平分二、四象限角的直线，方程（1）|x|＋y＝0，（2）
[image: image16.wmf]x
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＋1＝0，（3）x＋y＝０．指出其中哪些不是l的方程，哪些是l的方程，并说明理由．

通过例1的解答全面正确理解直线的方程概念，重点放在说明理由上．

思路与解：从直线与方程的关系确定问题的解．

方程（1）的解x＝－1，y＝－1为坐标的点（－1，－1）不是l上的点，所以方程（1）不是l的方程；

l上的点（0，0）的坐标x＝0，y＝0不是方程（2）的解，所以方程（2）也不是l的方程；

以方程（3）的解x＝－m，y＝－m（
[image: image17.wmf]R

Î

m

）为坐标的点（m,－m）都是l上的点，反过来，l点（n，－n）（
[image: image18.wmf]R
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）的坐标x＝n，y＝－n都是方程（3）的解，所以方程（3）是l的方程．

［例5］．已知直线l过点A（1＋a）、B（3－a，3），确定l的倾斜角的度数或范围．

通过例2的解答掌握斜率公式、斜率存在的条件和倾斜角的取值范围，并理解斜率与倾斜角的关系，学会用分类讨论的思想方法解决问题．重点放在理解斜率存在的条件．

思路与解：依据斜率存在的作件和斜率的符号与倾斜角的范围之间的关系，分类讨论求解．先对x2－x1是否为0分类讨论，在x2－x1≠0时，再对k的符号分类讨论．

（1）当x2－x1＝2－2a＝0，即a＝1时，斜率不存在，直线的倾斜角
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（2）当x2－x1＝2－2a≠0，即a≠1时，k≠
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①当k>0，即a<1时，倾斜角0°<
[image: image21.wmf]a

<90°；

②当k<0，即a.>1时，倾斜角90°<
[image: image22.wmf]a

<180°．
综上所解，当a＝1时，倾斜角
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＝90°；当a<1时，0°<α<90°；当a.>1时，倾斜角90°<
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［例6］已知直线的倾斜角为90°+α，求此直线的斜率k.

选题意图：考查直线的倾斜角与斜率之间的关系.

解：(1)当α=0°时，k不存在.

(2)当α≠90°时，k=tan(90°+α)=－cotα.

说明：应注意直线的倾斜角是90°时，直线的斜率不存在.

［例7］已知直线l1的倾斜角α1=15°，直线l1与l2的交点为A，把直线l2绕着点A按逆时针方向旋转到和直线l1重合时所转的最小正角为60°，求直线l2的斜率k2.

选题意图：考查斜率的定义.

解：设直线l2的倾斜角为α2,则由题意知：

180°－α2+15°=60°,α2=135°,

∴k2=tanα2=tan（180°－45°）=－tan45°=－1.

说明：列出α2所满足的方程是求α2的关键.
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［例8］在同一坐标平面内，画出方程2x－3y+6=0的直线.

选题意图：考查直线的方程与方程的直线的概念及在坐标平面内作直线的方法.

解：在方程2x－3y+6=0中分别取x=0,y=0,得y=2和x=－3,

∴直线经过(0，2)和(－3，0)两点，

在坐标平面内画出经过(0，2)和(－3，0)两点的直线即为所作直线，如图.
习　题

1．过原点平分一、三象限角的直线l是否是方程|y|＝|x|的直线，为什么？

2．已知直线l1，l2，l3，l4的倾斜角关系是α1<α2<90°<α3<α4，那么它们的斜率大小关系是_____．

3．l1，l2是直角坐标系中的两条直线，已知l1的倾斜角是120°，且l1⊥l2，求l2的斜率．

思　考　题

1．在直角坐标系中，“每一条直线有且只有一个倾斜角α”反过来，“每一个0°
[image: image25.wmf]£

α<180°的角α有且只有一条直线以它为倾斜有”．这两种说法哪种对，哪种不对，为什么？

2．在直角坐标系中，“倾斜角相等的直线它们的斜率也相等”，反过来，“斜率相等的直线它们的倾斜角边相等”．这两种说法哪种对，哪种不对，为什么？

3．“直线的倾斜角越大，它的斜率也越大”这句话对不对，为什么？应如何改正？
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